

愛其所擇 放眼未來——

張庭瑄專訪

採訪 | 姚昀、鄒佩芳 撰文 | 姚昀、鄒佩芳



機會是留給準備好的人。

新科外交官，於政大外交系畢業後，轉而就讀台大政治所國關組繼續深造，熱愛音樂、國標舞，並擁有至比利時交換的經驗，考取外交官後依然心繫外交系的大學回憶，目前將外派至美國華盛頓。

星期六的下午格外熱鬧，川流不息的路人在車水馬龍的街道中穿梭著。台北車站的咖啡店早已被下午悠閒的人們占據，嘈雜的聊天聲更像讓我們無法專注訪談，因此在沒有別的選擇下，我們緩緩走進麥當勞，準備妥當後，剛加班完的學姊也恰巧也到了。

擇你所愛，愛你所擇

「當初我也考慮過走上律師這條路，然而在國文老師的引導下，我很早就立志成為一位外交官。」庭瑄學姊認為外交官結合了自己所熱衷的政治、法律和外語，更是個充滿挑戰的工作，因此很早即下定決心毅然決然踏上外交官這條路，也因為如此，庭瑄學姊強調準備的重要性，機會是留給準備好的人，若我們早已將自己全副武裝，那麼當機會來臨時便能隨時上陣，也因此學姊在高中時便接觸法文，雖然當時並未有第二外語的要求，且外語只是個工具，是眾多能力的其中之一，但正因學姊這樣隨時充實自己的態度，隨時將自己準備好的精神，才能有如此的成就。

大學就是要玩

談起大學的社團生活，學姊眼睛瞬間一亮，熱情地告訴我們課外活動扮演了多麼重要的角色。「我幾乎每天晚上都有活動，而且常常忙不過來。」當時學姊參加了許多不同類型的活動，類型更是多元。首先，

因為朋友在熱音社(現搖滾樂社)玩樂團，學姊也間接加入社團擔任主唱，之後在比利時交換回來後加入學校的學生大使，藉由接待外國學生認識更多不同文化。除此之外，外交系上的活動除了系學會外其他都有參與，從文化盃合唱比賽、包種茶節、外交酒舞會都有，而且學姊還擔任酒舞會的舞者呢！學姊熱情地和我們說，大學生生活就是要參與不同的活動以培養各種能力，不能只拘泥於課本上的文字，因為很多能力是課本上學不到的。

我的第二外語——舞蹈

除了這些活動之外，舞蹈是學姊在大學生活最重要的推手。舞蹈之所以迷人，不單單只是那曼妙的舞姿，而是舞蹈有別於其他藝術形式，因為它採用的不是什麼器具，而是每個人永遠擁有的——最有力、最敏感的身體本身。學姊曾擔任國標舞社的教學，負責許多舞展和編舞，並於多次比賽中獲獎，即使現在學姊忙碌於工作，每週仍會抽時間固定練舞，透過舞蹈來豐富繁忙的生活。因此我們也非常好奇學姊的舞蹈之路從何開始，「我其實也是進大學才開始接觸的。」庭瑄淡淡地說，或許當我們真心去投入一件事情，沒有困難能阻擋不斷前進的毅力。

「舞蹈是我的青春回憶。」在比利時交換時，舞蹈成為和當地連結最好的工具，學姊說，因緣際會下在當地的小酒館認識另一個靈魂伴侶——騷莎舞。騷莎舞不用固定的舞伴，也無需固定的服裝，它是一種社交舞，是串起和不同人的方程式——男生拋題，女生解題，每一次的組合都充滿著未知數，更充滿刺激以及意外的驚喜，也因為舞蹈的迷人，學姊一跳就是六年，跳出一份自己的心得。舞蹈是一項工具，



或許我們語言不通，背景不同，但只要音樂一放，伸出雙手，即使再不同的兩個人也能盡情融入在音樂中，盡情享受舞蹈帶來的美妙感受，盡情地融入當地。最後，學姐也一直鼓勵我們要把握機會出國交換，「很多人的交換生活未能真正融入當地，因為我們常常習慣於自己的生活圈。」學姐說，因為舞蹈，她更容易能融入當地的生活，能更進一步和不同人接觸，交換如同一扇窗，是將自己推向世界的舞台，真正跳出同溫層，跨出舒適圈的機會。

一路走向「外交官」

提到外交特考，學姊想先提醒學弟妹們在報考前，要先知道自己的動機及清楚了解這份工作的性質。在一般公司打拼，通常是求升官或拚業績而工作，然而在外交部，則要思考是否願意為了整體利益而犧牲個人利益？時常有付出與成果不成正比之事，必須秉持著「犧牲小我，完成大我」之心態，方能勝任外交工作。另外，要花

心血及精力投入在工作，難免有工時長的現象。無論是接待外賓或重要活動等，都需花相當多的心思。與其說在外交部工作是個工作選擇，還不如說是選擇人生的生活型態。再者，若是外交領事人員，必須在國內待滿三年，接著外派六年，不斷循環這樣的模式直到退休為止，因而輪調駐外是身為外交官的不變法則，無論是婚姻、家庭或適應新環境都成了外交生涯中重要的考驗。外交官雖有著光鮮亮麗的外表，卻承受更多無形的壓力。

張庭瑄學姐畢業於政大外交系後，便考上了台大政治所國際關係組，花了一年的時間同時準備考研究所及外交特考。「當時幾乎把每一科十年的考古題都寫了一遍。」學姊說道。另外，組成讀書會，在吃飯時會與朋友分享自己讀到的部分，因為往往口說表達才能重新統整知識。與朋友一同切磋琢磨並精益求精，可謂一舉兩得！

放眼國際

當我們提及新南向政策時，學姊認為當重心轉移至東南亞國家時，要思索我國的優勢為何，以及在資源有限的情況下達到最大效益。遺憾的是，大多時候這些優勢並非外交部掌管，因為外交部主要是負責與他國間的交流，然而農業、教育及科技等，皆是農委會、教育部及科技部掌管，當外交部提出一個方案的時候，往往要花上許多時間與各部門及國外協調。學姊希望透過新南向政策，未來能在海洋及漁業部分加強與東南亞國家間的互動。至於涉及釣魚台問題時，學姊認為就算他國試圖利用政治實力排除我國，我們依然要展現堅定的立場，因國際法規定若不主張自身的權力，即等同於無意見，因此我國政府應繼續捍衛主權。而目前政府偏向與他國進行合作，例如海洋研究或合作進行開發。如此一來，在聲張主權的同時，也不會損害到與他國間的關係。

採訪結束後，學姊熱烈地邀請我們到外交部外走走。儘管下著綿綿細雨，最後映入眼簾的是莊嚴宏偉的外交部！腦中便浮現出幾年後成為外交人員的樣子，於是下定決心下次回來時，已是完成夢想的我們！